Формування екологічної культури молодших школярів
Те, чого сьогодні 

навчається в класі одне 

покоління, стане нормою 

життя наступного. 

А. Лінкольн
Зміни, які відбуваються в сучасній системі освіти, роблять необхідністю підвищення кваліфікації та професіоналізму вчителя. Основна мета сучасної освіти – відповідність актуальним та перспективним потребам особистості, суспільства та держави, підготовка різнобічно розвиненої особистості, здатної до соціальної адаптації в суспільстві, початку трудової діяльності, самоосвіті та самовдосконаленню. А педагог, який вільно міркує, прогнозує результати своєї діяльності й моделює світній процес, є гарантом досягнення поставлених цілей.

Сучасний стан розвитку освіти висуває на перший план компетентністний підхід до професійної підготовки у світовій педагогічній спільноті. На кожному етапі розвитку суспільства стоять певні орієнтири для навчання і виховання підростаючого покоління. Сучасна початкова школа потребує інноваційних технологій, здатних підготовити школярів до життя в надзвичайно глобалізованому і динамічно змінному світі, сприймати його як суттєву складову власного способу життя. Саме тому основну увагу в своїй педагогічній діяльності я приділяю вихованню дитини, яка живе за сучасними законами, керується власними знаннями і переконаннями, є всебічно розвиненою, самостійною і самодостатньою особистістю, погрібною суспільству. В цьому й полягає гуманістична спрямованість навчально-виховного процесу, центром і метою якого є особистість вихованця. 
Система екологічної освіти, яка існує нині в Україні, потребує вдосконалення у напрямку глибокого філософського, психологічного й педагогічного її осмислення з урахуванням соціально-культурних функцій екології у суспільстві, традицій, звичаїв та історичного досвіду українського народу в цій сфері, а також особливостей екологічної та економічної ситуації. Провідну роль в екологічній освіті відіграє загальноосвітня школа, оскільки в період шкільного навчання особистість розвивається найбільш інтенсивно. У зв’язку з цим набуває актуальності проблема формування екологічних умінь у дітей молодшого шкільного віку.
У Концепції екологічної освіти України зазначено, що завдання екологічної освіти полягає у формуванні системи знань, поглядів і переконань учнів, які забезпечуватимуть громадську відповідальність за стан навколишнього середовища, як основу існування держави, готовності його поліпшувати шляхом прийняття необхідних екологічно правильних рішень на основі нового стилю мислення і життя у злагоді з природою. Суспільний розвиток, взаємини Людини з Довкіллям загострюють екологічні проблеми на планеті. Відтак виникає потреба в екологічній освіті вже з перших років навчання дитини у школі.
Не існує жодного освітянина, який би, формуючи екологічну культуру школярів, не звертався до спадщини видатного українського педагога, заслуженого учителя України В.Сухомлинського, до його досвіду у сфері екологічного виховання учнів. Великий учитель стверджував, що сама по собі природа не розвиває й не виховує. Залишивши дитину наодинці з нею, годі сподіватися, що вона під впливом навколишнього середовища стане розумнішою, глибоко моральною, непримиренною до зла. Тільки в активній взаємодії з природою можна виховати найкращі людські якості.

«Природа — колиска дитячої думки. І треба прагнути, щоб кожна дитина пройшла школу дитячого мислення. Думка про те, що ми, діти природи, повинні бути дбайливими і вдячними, особливо виразна і хвилююча тоді, коли діти бачать плоди землі, замислюються, як треба оберігати джерело, з якого ми п’ємо», — писав відомий педагог.
Без природи неможливе і духовне становлення особистості. Людина розпочинає процес спілкування з природним оточенням з раннього дитинства. Це впливає на формування її характеру і на все подальше життя. Духовні потреби людини тісно пов’язані з усвідомленням вічної і невичерпної краси світу. Тому так позитивно діють на нас і теплий літній дощик, і перший сніжок, і поява зелені навесні, і щебетання та спів пташок.

Науково-технічний прогрес змінив умови життя людей. Вони стали більш комфортними, але водночас відбулася втрата єдності людини з навколишньою природою. Зараз у світі домінує споживацьке ставлення до її багатств.
Тому нині провідне завдання вчителя початкових класів — у процесі навчальних занять і через участь дітей у різних видах праці викликати в них інтерес до природних об’єктів, формувати екологічну культуру як складника природознавчої предметної компетентності, сприяти розвиткові екологічного мислення та становленню життєвих цінностей, що грунтуються на ставленні до природи як до унікальної цінності.

Учитель, який формує творчу особистість, повинен бути новатором по своїй суті. Тільки за такі умови нові ідеї, прогресивні принципи та прийоми допоможуть йому створити нові педагогічні технології, у проваджувати різноманітні інновації в навчально-виховний процес. Творчість починається з казки, подорожей до країни фантазії, тому навчання на уроках здійснюється через гру. 
Учні початкових класів охоче доглядають за рослинами, молодими деревцями й маленькими тваринами. Захищаючи та вирощуючи їх, діти водночас мимовільно стають покровителями самої природи. Багато приємних переживань і незабутніх вражень приносять їм прогулянки й екскурсії в природу, спостереження за комахами, метеликами, жучками, мурашками, ведення щоденників природи, фенологічних спостережень. Власна праця, спрямована на догляд за рослинами і тваринами, вирощування і збирання врожаю, охорона природних об’єктів, мурашників, джмелів і бджіл, пташиних гнізд, нерестилищ, водойм, парків, квітників, скверів, проведення днів птахів, днів лісу, днів урожаю. відзначення професійних свят підвищують дієвість екологічного виховання молодших школярів, сприяють перетворенню знань на екологічні переконання.

 У формуванні екологічної компетентності учнів важливу роль відіграє використання проектного методу. Він дає змогу зняти протиріччя між рівнем знань учнів і їх умінням працювати самостійно, забезпечує комплексний підхід з орієнтацією на їхню самостійну дослідницьку роботу, розвиток творчих здібностей, активізує роботу з використання елементів інформатизації та комп’ютеризації навчального процесу. Проектна діяльність носить соціально-екологічну, практичну спрямованість. Вона допоможе учням розвивати вміння здобувати необхідні знання, орієнтуватися в складних умовах сучасного інформаційного потоку, виявляти і розв’язувати екологічні проблеми.
•
написання віршів про красу рідного краю;

•
проведення інтегрованих занять екологічного змісту;
•
святкування Всесвітнього дня Землі (22 квітня);

•
участь у конкурсах «Пізнай свій рідний край», «Екатогічними стежинами» тощо (виставки робіт із природного матеріалу, конкурси творів про природу та її збереження, поетичні конкурси на кращий вірш чи пісню про природу, конкурси малюнків чи фотографій, захист творчих звітів, розроблення сценаріїв свят);

•
проведення агітаційно-роз’яснювальної роботи (про шкідливість спалювання опалого листя, неприпустимість винищування первоцвітів тощо);

•
проведення уроків і бесід з екологічного виховання;

•
вивчення правил поведінки у природі;

•
проведення екологічних ігор, захистів рефератів і проектів покращення стану природного середовища;

• організація виставок учнівських робіт, малюнків.


Отже, щоб екологічне виховання дало очікуваний результат, воно має бути організоване належним чином, відповідати певним вимогам. Робота повинна бути цілеспрямованою, учні мусять розуміти, для чого вони виконують певне завдання та яким має бути результат. Важливість і потрібність виконуваної діяльності формує в учнів потребу в діяльності, дає відчуття задоволення кінцевим результатом, причетності до розв’язання глобальних проблем, готує до продуктивної праці в різних галузях виробництва, до свідомого самостійного життя у злагоді з природою. Виховна ефективність екологічної діяльності зростає за умови, коли учні є не лише її виконавцями, а й організаторами. Саме тому треба давати більше творчих завдань, котрі розв’язуються колегіально, у співпраці, спонукають до пошуку об’єктів впливу, продукування раціоналізаторських ідей і оригінальних способів розв’язання проблем. Творчий підхід до проблеми виховання екологічної культури є запорукою результативності роботи вчителя.
Урок

Тема: Властивості повітря 
Мета: - розширити й поглибити уявлення дітей про значення і   місцезнаходження повітря на Землі, про властивості повітря, формувати вміння виконувати досліди, спостерігати за ходом і  результатами досліду; 

- розвивати пізнавальну сферу учнів, практичні навички роботи на уроці, спостережливість, уміння робити висновки, формувати інформаційно-комунікативну компетентність, вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки;

- виховувати пізнавальний інтерес до вивчення природи, здатність до спілкування в процесі самостійної діяльності, любов і бережливе ставлення до природних багатств, розвивати прагнення  зберігати багатства Землі, сприяти розвиткові екологічного виховання.

Обладнання: дитячі надувні іграшки, повітряні кульки, склянка з водою, грудка землі,крейда, цукор, шприц, дрібні клаптики паперу, ілюстрації.
Хід уроку

І. Організаційний момент
Урок  розпочинаємо ми з вами.

Займемося сьогодні

Серйозними ділами.

Розкриємо віконце

В чудовий світ природи.

Тож часу не втрачаємо,

Зручненько сідаємо

І до роботи приступаємо.

ІІ. Актуалізація опорних знань
1.Бюро погоди.

Черговий учень - синоптик. Він розповідає по схемі:

1. Дата.

2. Пора року.

3. Стан неба.

4. Опади.

5. Вітер.

- Давайте згадаємо, яку тему ми вивчали на минулому уроці.(Взаємозв'язок факторів неживої природи, живої природи і діяльності людини.)

- Які взаємозв'язки  факторів неживої природи, живої природи і діяльності людини ви пам'ятаєте?

   2.Повідомлення теми уроку.

- Дізнатися, про що буде іти мова на нашому уроці ми зможемо, розгадавши загадку:

Таке велике, що займає увесь світ,

Таке маленьке, що в щілину зайде. (повітря)

                                                        (П В О І Я Р Т)

Методика „Мозкова атака”

· Чим ми дихаємо?
· Що є необхідним для існування людини?
· Що важливіше для живих організмів: їжа, вода чи повітря?
- Пам’ятаєте, ми вже говорили про те скільки людина може прожити без води та їжі? Давайте згадаємо (Без їжі людина може прожити від 30 до 40 днів. Але нормально вона буде почуватися лише до 16 дня, вживаючи при цьому прісну воду. Без води-3 дні. Це в кращому випадку, якщо у людини міцне здоров’я). А як ви думаєте, скільки часу людина може обходитися без повітря?(Кілька хвилин).

- Так що ж важливіше для живих організмів?(Повітря).

- Сьогодні на уроці ми дізнаємося, що таке повітря та які його властивості. Та яке значення воно має для нашої планети.
ІІІ. Сприйняття і осмислення нового матеріалу

1. Розповідь з елементами практичної роботи про властивості повітря.
- Наша планета Земля оточена повітрям. Ми живемо на дні глибокого повітряного океану, назва якого – Атмосфера. 

Довідкове бюро

Пові́тря – природна суміш газів, з яких складається атмосфера Землі.

Атмосфера - це газова оболонка Землі. 

- Отже, повітря – це те, що нас оточує, але ми його не бачимо. Ми його відчуваємо тільки тоді, коли дує вітер на нас. Вітер – це рухоме повітря. У нього немає певної форми, воно розповсюджується у всіх напрямках. Зараз ми знаходимось у класі: сидимо, відповідаємо, слухаємо. 
- Ми постійно говоримо: «Повітря, повітря...» А ви бачили повітря?

(Йде дискусія, якщо учні говорять «так», тоді вчитель просить показати його, дати на нього подивитися. Якщо «ні», тоді може його немає? Діти міркують, доводять і приходять до висновку: а чим ми дихаємо, ми дихаємо, а значить, живемо, і навпаки).

- Так, дійсно, повітря навколо нас, але ми його не бачимо. А подивитися так хочеться! І допоможуть нам у цьому - досліди!

   2. Знайомство з властивостями повітря. Практична робота. 

   -  Як же дізнатися, що повітря дійсно існує? Що повітря не пусте місце?

 Проведемо такі досліди.  

Дослід 1

Візьміть у руки зошит і помахайте ним перед обличчям. Що ви  відчули?

      - Ми відчули дотик, що ніби щось холодне доторкнулося до нас. Але зошит до обличчя ми не прикладали. Отже, між зошитом і обличчям існує якесь тіло. Це і є повітря. Рух повітря – вітер.

     - Візьміть клаптики паперу. А тепер змахніть зошитом над долоньками.Що сталося? (клаптики злетіли з долоньки)

     - Чому? Та тому що ми зошитом сколихнули повітря. А повітря, в свою чергу, папірці, і вони злетіли.

Висновок: повітря прозоре, рухається(вивішуються на дошку властивості)

Дослід 2

     - Якщо ми візьмемо медичний шприц без голки, закриємо отвір рукою і спробуємо натиснути на поршень, він не зможе рухатися, йому буде заважати повітря, яке вміщене у нього.

Фізкультхвилинка

                    Добре те, що сонце світить (підіймають руки вгору).

                    Добре те, що віє вітер (зображують хитання дерев).
                    Добре те, що цей ось ліс (присідають)
                    Разом з нами ріс і ріс (підіймаються на носочки, потягуючись угору, як дерева).
                    Хай живуть у ньому в мирі (крокують)
                    Всі птахи і різні звірі (плескають у долоні).

-А ось наші допитливі учні спеціально для вас підготували повідомлення. Уважно послухайте...

             1 учень: Якщо довго надувати повітряну кульку, вона лусне, тому що повітря буде сильно розширювати його зсередини.

            2 учень: Коли парашут опускається, повітря під ним розпирає купол, підтримуючи його, так що зниження відбувається плавно.

           1 учень: Повітря, яке затрималося в речах, зберігає тепло. Бавовняний одяг зберігає тепло, тому що шерсть складається з волокон, що затримують багато повітря.

           2 учень: Птахи розпушують своє пір'я взимку, щоб захопити ними повітря і зберегти тепло.
          1 учень: При вдиху в правій легені повітря більше, ніж у лівій.

Дослід3

Візьмемо грудочку землі (крейди,солі, цукру) і зануримо її у склянку з водою. 

    -   Що ви побачили? (звідти виходять бульбашки)

    -  Так, ті бульбашки і є повітря. Його витиснула вода з тих речовин, які ми клали у склянку, і тепер повітря виходить бульбашками.

Дослід 4

    - Повітря може займати місце, його можна стиснути. Надуємо повітряні кульки або візьмемо резинові іграшки. Покладемо у воду.

    - Що ви бачите? (вони плавають)

 Висновок: речі, наповнені повітрям не тонуть (вивішується властивість на дошку).

    - Пригадайте свій відпочинок влітку, коли ви одягаєте круги, лягаєте на надувні матраци і плаваєте, не боячись, що можете потонути.

 У мене в руках повітряна кулька. Я розв'яжу ниточку. Що ви почули? Так, шипіння. Отже, у ній містилося повітря. Воно  всередині усіх порожнистих предметів на Землі, також і в органах людського тіла.
Висновок: повітря заповнює всі порожнини(властивість вивішується на дошку). Отже, повітря має такі властивості: воно прозоре,рухається, без кольору, без запаху, легше від води, заповнює всі порожнини, знаходиться у ґрунті, крейді, цукрі.
      2.Створення колективного стенду «Властивості повітря».
ІV. Заключний етап.

             1. Гра «Так – ні»

1. Повітря належить до неживої природи. (Так)

2. Без повітря людина проживе кілька часів. (Ні)

3. Повітря – газоподібне тіло. (Так)
4. Повітря немає навколо нас. (Ні)

5. Повітря заповнює всі порожнини ( Так)

6. Шар повітря навколо Землі називають атмосферою. (Так)

7. Повітря затримує тепло. (Так)

   2.Підведення підсумків.





Урок 
Тема: Екскурсія. Парки, сади та сквери –зелені легені наших міст. 
Мета: показати красу природи, значення дерев у природі та житті людей; довести, що в природі не буває випадковостей; навчати розрізняти дерева, листя різних дерев; спонукати учнів до виконання правил поведінки в природі. виховувати пізнавальний інтерес до вивчення природи, любов і бережливе ставлення до природних багатств, сприяти розвиткові екологічного виховання.
ХІД ЕКСКУРСІЇ
I. Організаційний момент
— Як ви розумієте слова?

• По саду ходи — під ноги дивися.

— Сьогодні ми проведемо екскурсію до саду та парку. Поспостерігаємо за красою природи, різноманіттям рослин, навчимося розрізняти дерева, листя різних дерев.

II. Повідомлення теми і мети уроку
1. Робота над загадками

Узимку чорне, навесні й улітку зелене, а восени жовте. (Ліс, парк, сквер)

— Правильно, це ліс, парк чи сквер. Чому ви так вважаєте?

— Уявіть, що ви опинилися в пустелі, де немає кущів, дерев, лише пісок. У жителів цієї місцевості немає лісів. Як би ви описали, що ж таке ліс? Парк? (Ліс — це місце, де багато дерев. Там живуть різні птахи і звірі. У лісі багато комах.)

В них багато є роботи,

Хоч стоять вони весь час.

Від дощу чи від спекоти

Захистять, врятують нас.

Не лягають спать ніколи,

На ногах вони одвік.

Не бояться плину рік,

Ні завій, ні вітру реву.

Хто ж вони такі?.. (Дерева).

— Чи вмієте ви за листям, кронами дерев, їх плодами дізнаватися, яке це дерево?

— Які види дерев, ви знаєте?

— Для чого потрібні дерева?

— Що необхідно робити, щоб деревце прижилося?

2. Гра «Хто більше назве дерев»

— Чи всі дерева скидають листя восени?

— Як називаються дерева, у яких на гілках листочки?

Учні називають листяні та хвойні дерева.

3. Гра «Осінні листочки»

— Зараз я перетворю всіх вас на листочки, і ми пограємо в гру «Осінні листочки».

Учитель читає вірш, а діти «озвучують» його за допомогою рухів.

Ми — листочки, 
Ми — листочки,

Ми — осінні листочки.

Ми на гілочках сиділи,

Вітер дме — полетіли.

Ми летіли, ми летіли,

Перестав дути вітерець

Ми усі в кружечок сіли.

Вітер знову раптом дув

І листочки швидко здув.

Усі листочки полетіли

І на землю тихо сіли.

— Ви були перетворені на різні дерева, а у різних дерев і листочки різняться між собою. Чи зумієте ви відповісти на питання: «Чий листок?» (Слід визначити, з якого дерева впав листок.)

Листя берези, дуба, липи, клена, горобини.

4. Робота над загадками

Водночас учитель демонструє листя з різних дерев, учні порівнюють їх за формою, розміром.
Влітку у садочку зріє під листочком,

Восени, набравши соку,

Стане враз червонобоким. (Яблуко)

Червоненька і смачненька,

Дуже з вигляду гарненька,
І бока у неї пишні.
Влітку смачно їсти... (Вишні)

Стовбур рівний, як колона,

А листочки, як корона.

Влітку листячко зелене,

А як осінь — то червлене. (Клен)
Чорно-біла одежина,

Зверху — листяна хустина.

Як весна — дарує сік, —

П'ємо радо цілий рік. (Береза)

Рясно в липні зацвітає,

Дуже гарний запах має,

Цвітом від хвороб лікує,

Щедро медом нас частує. (Липа)

Що за дерево стоїть?

Вітру немає, а лист тремтить. (Осика)

Зріст у неї, як в ліщини,

А плоди, немов в калини.

Взимку пташечок годує,

Ягідками їх частує. (Горобина)

Товстий стовбур, пишні віти,

Наче свічки, білі квіти.

А плоди, як їжачки,

Носять з голок піджачки. (Каштан)

— Але, діти, бувають не тільки листяні дерева. У хвойних дерев є хвоїнки — це теж різновид листочків. Які хвойні дерева можете назвати?

— Чи змінюють хвоїнки-листочки сосни і ялини?

— Так, вони не опадають разом, а це відбувається поступово раз на три роки.

І маленькі, і старенькі

Влітку, взимку, навесні

Всюди вдягнені гарненько

І зелені сукні всі. (Ялина)
 Хто в лісі влітку і зимою

Чарує зеленню густою? (Сосна, ялина)

Колюча — та не їжак,

Зелена, запашна,

Не ходить, не летить,

На місці все життя стоїть. (Ялина, сосна)
Всі пани скинули жупани,

Один пан не скинув жупан. (Листяні дерева та сосна)

Листок колючий,

Стовбур липучий. (Ялина, хвоя, смола на корі)

5.  Гра «Повтори і додай»

Дуб.

Дуб, клен.

Дуб, клен, береза і т. ін.

6. Вивчення порад «Ти у парку»

— Хто із вас любить гуляти парком?

Спілкування із природою дуже корисне для здоров'я людини.

Однак природа приховує в собі багато небезпек. Щоб цього не сталося, запам'ятайте...

• Не ламай гілля дерев та кущів.

• Не пошкоджуй кору дерев.

• Не зривай в парках та на луках квіти.

• Не збивай гриби, навіть неїстівні.

• Не лови метеликів, джмелів, бабок та інших комах.

• Не руйнуй мурашники.

• Не руйнуй пташині гнізда.

• Не лови диких тваринок і не принось їх додому.

7.  Гра «Життя дерев»

Діти об'єднуються в групи й отримують картки з різними висловами про життя дерев і рослин, наприклад:

• Дерево радіє сонцю.

• Дерево гнеться під ураганним вітром.

• З дерева обпадає листя.

• Дерево слухає пісні птахів.

• На дереві розкриваються бруньки.

• Дерево лікує дятел тощо.

Діти мають намалювати мімікою і жестами ситуацію, описану на їх картці. Решта дітей відгадує, що відбувається з деревами.

8. Вікторина «Парк і його мешканці»

• З якого дерева виготовляють сірники? Листочки цього дерева тремтять навіть без вітру, оскільки з'єднується з гілочкою особливо. Тому про це дерево говорять, що воно переодягається кілька разів на день. (Осика)

• Яке дерево найчастіше застосовують для виготовлення лиж, а людина в спеку під ним ховається? (Береза)

• У яких дерев восени листя червоніє? (Клен, горобина)

• Яке дерево цвіте найпізніше? (Липа, влітку)

• Яке дерево найчастіше висаджують у містах, а листочки в сильну спеку у нього липкі? (Липа)

• Яке дерево свідчить про близькість води? Воно цвіте найпершим, провіщаючи весну? (Верба)
 Інформація для вчителя

Дуб. За старих часів дуб ставав у пригоді під час будівництва кораблів. Зараз із деревини дуба виготовляють меблі, паркет, її використовують у вагоно- і суднобудуванні. Кору застосовують у шкіряній справі. Живе до 1000 років.

Ялина. З деревини виготовляють меблі, стовпи, музичні інструменти. З тирси отримують спирт. Хвоя ялини багата на вітаміни.

У ялини нижні гілки не відмирають на відміну від сосни, оскільки вона тіньолюбива. У неї є «нянька» — береза, оскільки береза захищає молоді ялинки від заморозків і променів сонця.

Береза. Найкраще розпалити вогнище в сиру погоду берестою, з неї раніше виготовляли козуби, короби і багато чого іншого. На бересті, поки не виготовили папір, писали у Давній Русі. Настоянку з бруньок уживають як ліки.

Модрина. Деревина цього дерева не зношується. Чи знаєте ви, що її деревину застосовують для підводних споруд, у суднобудуванні, у виробництві літаків? Деревина не гниє, а з часом стає ще твердішою і немов кам'яніє.

Горобина. Застосовують у медицині як лікувальний засіб від цинги й інших авітамінозів. Широко використовують у харчовій і кондитерській промисловості.

Що виготовляють із деревини?

1 м3 деревини — це:

• 198 кг паперу;

• 250 кг тарного картону;

• 170 кг штучної шерсті;

• 207 кг целюлози.

III. Підбиття підсумків екскурсії
— Якою є роль парку,саду, лісу в природі?
— Для чого потрібна природа в місті? (Природа в місті — це джерело краси, здоров'я, гарного настрою.)

Прозоре
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Заповнює всі порожнини








